

辛店镇王庄村第一书记陈安顺:为扶贫当起“推销员” 对这些瓜,他熟悉得像个地道“瓜农”

本报讯 “这是红瓢吊瓜、黄瓢的菠萝蜜吊瓜、金太阳、羊角蜜……”6月8日在新郑市辛店镇王庄村星火农业合作社的瓜地里,该村第一书记陈安顺正在为前来购买西瓜的游客推荐。乍一看,大家可能都认为他是这家合作社的主人,对这些瓜他熟悉得像个地道的“瓜农”。

记者 杨宜锦
新郑时报 李显文 文/图



“扶贫要‘造血’ 赚可持续的钱”

为打牢村里脱贫致富的根基,陈安顺和驻村工作队员们在村两委以及广大村民的共同努力下,千方百计促进产业发展。一是通过能人带动,支持村民发展本地特有的孵化产业;二是通过项目、政策支持,鼓励村民种植、养殖产业化发展;三是积极发挥始祖山文化和交通便利的资源,在郑州市教育局属学校帮助下,积极搭建本土电商平台。一系列的措施紧紧围绕村里农业发展和闲散劳动力就业,进一步拓展村里经济发展途径,帮助村民实现就业增收,巩固脱贫成果。“扶贫要‘造血’,要帮助村民赚可持续的钱。”陈安顺说。

位于辛店镇王庄村委附近的新郑星火农业种植专业合作社就是在陈安顺和驻村工作队、村两委指导帮助下注册成立的,由个人注资并具体经营,村集体以郑州市第一书记扶贫资金入股的形式,鼓励和带动建档立卡贫困户积极参与,帮助他们脱贫致富。在村两委的协调下,合作社流转土地1000亩,分为大棚种植、开心农场和时令蔬菜种植,合作社跟52户建档立卡贫困户均签订了“扶贫带贫”用工协议书,以带动贫困户增收。如今大棚里种植的特色品种吊瓜到了上市季节,为了帮助承包户王建卫缓解销售压力,陈安顺当起了推销员,在朋友圈里帮忙卖起了瓜,同时还联系单位同事、企业老总采购大批西瓜,近3万斤西瓜被抢售一空。空闲时间他还去地里帮忙,弄得满身的汗水、泥土,但看着被采摘完的藤蔓,陈安顺有一种自豪感,也有一点如释重负的感觉。“瓜卖完了,我心里像是完成了一项任务,瞬间轻松不少。”陈安顺笑着说。

为了更好地将流转土地合理利用,陈安顺和队员们又促成了新郑星火农业种植专业合作社河南恒发建筑材料有限公司合作实施企业联村助脱贫的爱心菜园项目,以租赁认养的方式面向市场,采取自种和专人代管相结合,满足现代人减压、怀旧和健康等方面的需要,体验暂别城市回归山野享受慢生活,同时还能带动贫困群众就业增收。目前该项目正在推进中,该合作模式让土地得到灵活使用。

连续34天没回家一趟

今年50岁的陈安顺是郑州市教育局的一名主任科员,自去年11月份到新郑市辛店镇王庄村任第一书记已有半年多的时间。为了更好地和上任第一书记做好对接,更好地了解王庄村的情况,他连续34天没回家一趟,吃住在村。工作忙完他就去贫困户家唠嗑,帮他们想脱贫的

好出路。

新郑市辛店镇王庄村位于郑州市正南方向30公里、新郑市区正西10公里,村里主要以山地丘陵地形为主,处在新郑、新密、禹州三地交界处,临近323省道和郑尧高速,交通便利。王庄村现有560户村民,人口2136人。全村下辖7个自然

村、10个村民组,有耕地2300亩,水浇地面积1000亩,林地面积210亩,水产面积10亩。该村经济基础薄弱,产业结构单一,以传统种植业为主。全村实体经济发展缓慢,绝大部分劳动力农闲时在临近地或郑州、新郑打工,打工收入是多数家庭主要经济来源。

着手制订帮扶计划 结合王庄村位优势整合资源

在了解到王庄村的具体情况后,陈安顺和帮扶工作队的成员们开始一起着手制订帮扶计划。针对基础薄弱,结合王庄村区位优势整合资源,继续推进“专业合作社+贫困户”的村经济发展模式,抓好新郑星火农业种植专业合作社发展,在全村实

区发展山区乡村旅游。计划用旅游产业引领的理念来统筹谋划和推进扶贫工作,坚持环境保护、生态建设与资源开发相兼顾的原则,大力发展乡村旅游、餐饮产业,推动区域特色经济发展。

鼓励带动群众发展优质农业种植和牲畜家禽饲养,积极引导村民开办家庭式农家乐,种植小米、绿豆等无公害食品。形成农业有观光、餐饮、采摘等休闲服务一体化模式,养殖有产、养、销一条龙经营,从而增加村民收入。鼓励村民参加扶贫部门组织的“雨露计划”培训班和“成人学校”进行职业技能培训,提高村民勤劳致富的本领。力争使每户劳动力应培尽培,掌握一门就业技能,提高收入水平,为尽快脱贫打下坚实基础。建立学前教育资助制度,为建档立卡贫困户及脱贫群众家庭学前儿童建立档案,对学前儿童进行申请资助;对建档立卡贫困

户及脱贫群众家庭义务教育阶段学生实施营养改善计划;帮助免除建档立卡贫困户及脱贫群众家庭高中生学杂费;帮助建档立卡贫困户及脱贫群众家庭中职业教育阶段学生申请“雨露计划”。

同时,在村民文化广场建成的基础上,为拓展、丰富文化大院功能,陈安顺和驻村工作队联系郑州市教育系统单位,捐赠图书、杂志,建成阅览室,藏书8000册,书籍内容涉及农业、畜牧业、历史、科技、文化等多个方面;捐赠电脑30多台,建成网络学习室;购置乒乓球台、棋牌桌椅,建成文体娱乐室;购置军乐器材、服装,组建锣鼓队。考虑到王庄村民居居住分散,为最大程度满足村民的文体生活需求,他又和驻村工作队协调资金20万元,修建了共计1500平方米,分布在7个自然村的9个健身点,方便村民茶余饭后在家门口边聊天、边锻炼。

施富硒作物及香艾种植。同时抓好扶贫政策的落实,提高内生动力,建立巩固提升长效机制,为建成小康奠定基础。引导农民进行产业结构调整,依托具茨山旅游

